

神情专注“抠虫孔” 防范外来物种入侵



王欢 张亚军 朱婕

新民洲港与镇江主城区隔江相望，位于长江北岸，如今已发展为重要的木材进口单体港。

近日，镇江海关查验二科副科长曹书培和同事准时驱车前往新民洲港。抵达2号泊位时，境外海轮已静静停在码头，巨大的门式起重机伸长吊臂，只待检疫完毕后开始卸载3.2万立方米的加拿大铁杉、冷杉和花旗松原木。“进口木材船舶的靠泊计划和卸货进度都要时刻关注，确保我们监管过程和码头方作业紧密衔接。”曹书培取出起子、放大镜等表层检疫设备，从事植物检疫工作7年的他操作十分娴熟。

“主要是看带皮率是否超标，

表面是否有虫孔及蛀屑，树皮下是否有虫道、虫孔、虫粪等，表面和端头是否有蚁迹道，是否存在腐朽、流胶病变等病害症状，是否带有新鲜枝叶，是否携带土壤，是否有鼠类、蜚蠊、蚊、蝇等病媒有害生物。”曹书培如数家珍，不同国家植检证书的审核、病媒有害生物的发生规律、不同木材材种的生物学特性，他早已了然于心。

当天气温急转直下，江风呼啸，直往衣领里灌。曹书培和同事在抓取码头的木材样品间攀上爬下，挨个检查码放的原木。手里的起子翻飞，曹书培不断掀开树皮包裹的部位，神情专注，遇到虫孔就继续深挖，不放过任何“角落生物”。在整齐码放的原木衬托下，两人动作更显灵活。曹书

培笑说：“做这个，需要胆大心细，既得有麻利的身手，又得有‘嗅蔷薇’的仔细妥帖。”

进口木材易带来外来有害生物传播、扩散风险，高标准安全是国门一线坚守的底线。新民洲港木业贸易及初、深加工产业链完整，高效率通关，是港口扩大开放的需求。近期，镇江海关在木材查验中实施集中统筹派单，整合查验、检验、检疫多项作业，安排专业人员在岗值守，强化现场快速检验，在有效防范生物安全风险的同时，提高港口木材通关时效。

1月21日至27日，镇江海关累计监管进口原木约10万立方米。正如曹书培所言，“天然良港需要更好的通关环境，节日坚守岗位的人很多，我们只是其中的一分子，用心做好。”

海关作出检疫合格认定后，卸货作业正式开始，一旁等待的重卡有序进场运载原木到堆场存放，新民洲港又是一派繁忙景象。

省镇江技师学院当选 中德HWK双元制 联盟创始理事长单位

本报讯（张晓悦 古瑾）2月1日，记者从市人社部门获悉，中德HWK双元制联盟近日公布首批创始理事长单位名单，江苏省镇江技师学院位列其中。

中德HWK双元制联盟宗旨是贯彻国家《新职业教育法》和党的二十大精神，在德国HWK指导下，以成员单位为主体，借鉴德国双元制职业教育模式的改革和发展，形成具有中国特色的职业教育发展之路。该联盟旨在促进德国手工业行会、德国职业院校与国内职业院校的对话，建立交流机制；加强联盟内部成员之间的合作，推动人才培养模式、专业建设的创新和成果建设。同时，引进德国优质职业教育资源，共同开展各项改革探索与实践，打造德国双元制本土化模式。

近年来，江苏省镇江技师学院积极引进国际优质教学资源，推进国际化办学进程。2017年5月，学院与德国手工业行会（HWK）签订了“中德合作高技能人才培养合作项目”协议，双方在精密机械师、工业机电师两个专业开展合作办学。

目前，学院中德合作班级已持续招生6年，在校生207人，25人获满师资格证毕业。学院先后选派12名优秀教师参加德国双元制职业教育培训师资格（ADA）培训，汲取德国课程体系的优秀教学资源，将新方法、新技术、新工艺、新标准融入学院教育教学实践，扩大优质资源共享，提升学院办学能力。

省镇江技师学院相关负责人表示，此次加入中德HWK双元制联盟，进一步加深了学院与德国手工业行会HWK的合作。

江心洲老人卖菜难 四牌楼老人买菜难 一份份“爱心蔬菜包”，暖了两地老人的心



本报通讯员 梅永生
本报记者 林兰

“我腿脚不好，又正值疫情期间，买菜成了大难题。谢谢你们送来‘爱心蔬菜包’，有白菜、青菜，新鲜又耐放，够我吃好一阵子了。”近日，京口区四牌楼街道江一社区居民朱乃扬老奶奶开心地四牌楼街道慈善社工站负责人钱宁说。

随后，朱奶奶拿出早已准备好的锦旗，送给钱宁和社工任晶莹。锦旗上写着：“同善爱心送到家，社工服务暖人心。”朱奶奶动情地说：“谢谢你们长期以来对我的关心、照顾。节假日，你们常来看望我；遇到困难时，我一个电话，你们就来了。太感谢你们了。”

而在丹徒区江心洲，77岁的困难老人宗桂芬也在感谢四牌楼街道慈善社工站、江心洲社工站。宗奶奶儿子智残二级，需要

人照看，而宗奶奶年龄大了，由于交通等原因，外出卖菜、提高收入成了奢望。宗奶奶说：“今年的菜长得不错，但是菜卖不掉，我们自己也吃不了，很着急，有时一大包菜二三十斤就卖几元钱。你们来帮我们吧菜卖出去，真的太感谢了，你们做了大好事！”

据四牌楼街道党工委委员、办事处副主任王建华介绍，一方面，因为交通等原因，江心洲困难老人卖菜难；另一方面，因为行动不便等原因，四牌楼街道高龄、困难老人买菜难。连日来，四牌楼慈善社工站牵手江心洲社工站，启动“爱的N次方——冬日暖心意 爱心双倍送”行动，通过慈善社工站的“4度直播间”录制的视频，呼吁爱心单位、爱心人士认购，采购江心洲困难老人种植的蔬菜，解决其卖菜难问题；然后送给四牌楼街道困难老人，解决其买菜难问题。建设银行京口支行

认购了首批200份“爱心蔬菜包”，送到辖区困难老人家中。

谈起单位为何认购“爱心蔬菜包”，建设银行京口支行行长闫小鹏说：“建设银行作为国有企业，具有社会责任，慈善工作也是社会责任的一部分，我们有义务、有责任参与到这个爱心活动中来。这个爱心活动很有创意、形式非常好，这是一件有意义的事情，帮助了两地的困难老人。”

记者采访获悉，四牌楼街道慈善社工站由益家乐社会工作服务中心承接运营。为了筹办这次“爱心蔬菜包”行动，社工站全体社工忘我工作。他们先是走访了四牌楼街道高龄、困难老人，又赶到江心洲困难老人的菜田，聆听其心声。在社工们的努力下，一份份“爱心蔬菜包”运到街道慈善社工站，最后送到四牌楼街道困难老人手中。

说起这些，钱宁说：“这都是慈善社工站的职责，都是我们应该做的。目前，还有一些爱心单位、爱心人士在认购第二批‘爱心蔬菜包’，我们之后将陆续送到辖区高龄、困难老人家中，让他们感受到社会大家庭的温暖。”

规范整治“马路招工市场” 为就业招聘保驾护航

本报讯（陶和鑫 古瑾）2月1日，镇江新区劳动监察大队联合新区人力资源配置市场开展“马路招工市场”专项执法检查行动，对人力资源市场招聘会外道路两边“摆摊设点”的10余家劳务公司和用人单位开展执法检查，重点整治无证无照招聘、招聘简章广告内容违法等侵害劳动者合法权益、影响人力资源市场秩序的违法行为。

现场检查中发现，部分人力资源公司、劳务公司存在招聘简章、展牌、宣传网页出现诸如薪酬待遇低于最低工资标准、上班时间超过法定工作时间等违法违规内容，部分招聘展牌未明确标注招聘单位信息。执法人员对现场发现的违法招聘简章、招聘展牌勒令撤展，对违规的摊位劝离。针对企业反映的人力资源市场“一位难求”的问题，新区人力资源配置市场工作人员主动对接，了解需求，帮助

指导企业“抢位”，进一步解决企业招工难问题。

同时，镇江新区还在人力资源配置市场设立了劳动维权咨询窗口，放置了宣传展牌，积极向现场求职者宣传讲解劳动保障法律法规、劳动保障政策以及维权途径，进一步增强劳动者法律意识和维权意识，进一步规范新区劳动力市场，为就业招聘保驾护航。

镇江新区人社部门负责人表示，将不定期对“马路招工市场”开展“回头看”，对辖区内人力资源服务机构、劳务派遣单位等各类用人单位，尤其是曾被投诉举报过的劳务派遣单位，通过日常巡查、专项行动、“双随机，一公开”联合执法等多形式加强执法。同时做好劳动保障法律法规政策的普法宣传，进一步增强用人单位依法守法合法经营的法律意识，打造人社优质法治化营商环境。



1月30日，许多市民在东吴广场健身点锻炼。春节过后，市民纷纷走出家门，健身锻炼，享受冬日阳光。

王呈 摄影报道